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Lösung Aufgabe 1             4 Punkte 
 

Korrekturhinweis: 
à Richtig angekreuzte Aussagen ergeben einen Punkt; falsche 0 Punkte.  
à Jeweils einen Punkt Abzug gibt es, wenn insgesamt mehr als vier Kreuze gesetzt 

werden.  
à insgesamt minimal 0 Punkte 
 
Sportschuhe früher 
  m Abschnitt 1  m Abschnitt 3  m Abschnitt 5 
  X  Abschnitt 2 m Abschnitt 4  m Abschnitt 6 
 

Negative Begleiterscheinungen im Zusammenhang mit heutigen Sportschuhen 
  m Abschnitt 1  m Abschnitt 3  X  Abschnitt 5 
  m Abschnitt 2  m Abschnitt 4  X  Abschnitt 6 
 

Turnschuhe als normale Straßenschuhe 
  m Abschnitt 1  m Abschnitt 3  m Abschnitt 5 
  m Abschnitt 2  X  Abschnitt 4 m Abschnitt 6 
 

 
 Lösung Aufgabe 2            2 Punkte 
 

Korrekturhinweis:  
à Für jede richtige Antwort gibt es einen Punkt. 
à Ausnahme: Bei mehr als einem Kreuz gibt es für den entsprechenden Abschnitt  

keinen Punkt. 
 

Erster Abschnitt (Zeile 1 – 7) 
m David Beckham ist der unumstrittene Werbeträger der neuesten Fußballschuhe. 
m Durch die neue Zusammensetzung von Obermaterial und Sohle kann Beckham wieder 

Tore schießen. 
X Bei der WM in Korea und Japan hat Beckham champagnerfarbene Schuhe getra-

gen, die nicht nur gut aussahen, sondern auch besonders gefährliche Pässe erlaubten. 
m David Beckham hat bei der WM in England Schuhe mit einer speziellen Materialkombi-

nation getragen. 
 
Dritter Abschnitt (Zeile 17 – 22) 
m Auch die Fahrer der Formel-1-Rennwagen profitieren von den Neuerungen. 
X Die technische Entwicklung verbessert sowohl die Sportschuhe als auch den Fahr-

komfort für die Formel-1-Fahrer. 
m Leder und Gummi verlieren an Bedeutung, da die Federung der Rennwagen neuere  
 Materialien benötigt. 
m Seit Jahren werden stets die Absätze der Sportschuhe neu entwickelt. 
 
 

 Lösung Aufgabe 3            2 Punkte 
 

Korrekturhinweis:  
à 2 Punkte: Der Informationskern wird eindeutig getroffen. 
 1 Punkt: Der Informationskern wird teilweise bzw. vage getroffen. 
 0 Punkte: Der Informationskern wird (fast) nicht getroffen. 
à Sprach- und Rechtschreibfehler werden hier nicht gewertet. 
 

Beispiel: 
Durch technische Neuerungen hat sich im letzten Jahrhundert der einst schwere 
Sportschuh zum Leichtgewicht entwickelt. 
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Lösung Aufgabe 4             2 Punkte 
 

Korrekturhinweis:  
à Für jede richtige Antwort gibt es einen Punkt. 
à Ausnahme: Bei mehr als einem Kreuz gibt es für den entsprechenden Abschnitt  

keinen Punkt. 
 

Die Sportschuh-Industrie hat mittlerweile 
X auch Nicht-Sportler als Käufer entdeckt. 
m die gesamte Weltbevölkerung als Käufer entdeckt. 
m vor allem kleine Kinder in den USA als Käufer entdeckt. 

 

In Billiglohnländern können Sportartikel-Hersteller 
X Geld einsparen, das dann in die Werbung fließt. 
m ihre Sportschuhe besonders hochwertig herstellen lassen. 
m besonders schnell neue Modelle entwickeln. 

 
 

Lösung Aufgabe 5             3 Punkte 
 

Korrekturhinweis:  
à Für jede richtige Antwort gibt es einen Punkt. 
à Ausnahme: Bei mehr als einem Kreuz gibt es für den entsprechenden Absatz 

keinen Punkt. 
 

Abschnitt 1: 
(  ) ausgefallene Frisuren à elegantes Aussehen à besonderer Schnitt 
(  ) gute Sohle à passend zum Ball à spezielles Obermaterial 
X neue Schuhe à spezielles Obermaterial à besonderer Schnitt 
 

Abschnitt 3: 
X High-Tech-Materialien à Polster und Kissen in den Sohlen à gedämpfte Stöße 
(  ) Leder und Gummi à Ethylvinylacetat à Formel-1-Rennwagen 
(  ) Polster und Kissen à Gas oder Gel à Formel-1-Fahrer 
 

Abschnitt 5: 
X Sparen bei der Herstellung à Herstellung im Ausland à Ausbeutung der Arbeiter 
(  ) Entwicklung neuer Modelle à teure Werbung à teure Produktion 
(  ) Werbung à China, Indonesien und Philippinen à Besserung 
 
Lösung Aufgabe 6             2 Punkte 
 

Korrekturhinweis:  
à 2 Punkte, wenn alles richtig ist 
à 1 Punkt, wenn eine Verwechslung vorliegt (entspricht 2 falschen Zahlen) bzw. eine 

Zahl fehlt oder doppelt vorkommt 
 

4  

Jedes Jahr etwas Neues 
 

6  

Wohin mit den alten Schuhen? 
 

1  

Beckhams neue Fußballschuhe 
 

3  

Spitzentechnologie im Turnschuh 
 

5  

Wo die Schuhe hergestellt werden 
 

2  

Wichtige Erfindungen für die Entwicklung des Turnschuhs 
 

 

Fünfter Abschnitt 
(Zeile 30 – 38) 

Vierter Abschnitt 
(Zeile 23 – 29) 
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Lösung Aufgabe 7             5 Punkte 
 
Korrekturhinweis: 
à Für jede richtige Antwort gibt es einen Punkt. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.  
 

Vier Fußballfans überlegen sich, für das Endspiel der Welt-

meisterschaft Eintrittskarten zu bestellen. Für Plätze an der 

Längsseite des Spielfeldes müssten sie pro Person  

________600 Euro________ bezahlen. Weil ihnen das zu 

teuer ist, suchen sie nach den billigsten Karten des Turniers: 

Das wären Plätze der Kategorie _____4______ bei einem 

_________Vorrundenspiel_______________.  

Wenn sie genau 60 Euro pro Person ausgeben und möglichst nahe am Spielfeld sitzen wollen, 

müssen sie Karten für ein _____________Vorrundenspiel______________ bestellen.  

Zwei der Fans wollen außerdem Eintrittskarten für das Viertelfinale, und zwar in einer Kate-

gorie, die garantiert nicht an das Spielfeld grenzt; dafür muss jeder _____85 Euro_____ be-

zahlen. 

 

3 22
42 2

1 111

2
22

2
4

3
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Lernbereich II: Sprache und Ausdruck 
 
 
Lösung Aufgabe 8             4 Punkte 
 
Korrekturhinweis: 
à Für die fett gedruckten Begriffe (oder ähnliche Umwandlungen) gibt es jeweils einen 

Punkt. 
à Satzbaufehler bzw. umgangssprachliche Kurzformen ergeben jeweils einen Punkt 

Abzug. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Lösung Aufgabe 9            4 Punkte 
 
Korrekturhinweis: 
à Für jede richtige Erklärung gibt es einen Punkt. 
à Auch andere Antworten sind denkbar, sofern sie der Aufgabenstellung entsprechen. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
 

Fremdwort Erklärung 

Revolution Veränderung; Umwälzung; Umbruch [„Aufstand“ ist z. B. 
falsch.] 

Produktion Herstellung 
 

flexibel beweglich; formbar; biegsam 
 

multifunktional vielseitig 
 

 

Liebe Frau Mahlzahn, 
 
mir gefällt es hier auf Kreta sehr gut. Ich habe auch schon  
wirklich nette Leute (Menschen; Jungen) kennen gelernt. 
Nach dem Training entspannen wir uns am Strand. 
 
Viele liebe Grüße 
Ihre Susi 

Hi, alles voll krass 
hier auf Kreta! Total 
tolle Typen.     
Relaxen nach dem  
Training am Beach. 
Ciao 
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 Lösung Aufgabe 10            4 Punkte 
 

Korrekturhinweis: 
à Für jeden erkannten und korrekt verbesserten Ausdruck gibt es einen Punkt, er-

kannte Fehler mit falscher bzw. fehlender Lösung ergeben null Punkte. 
à Jeweils einen Punkt Abzug gibt es, wenn insgesamt mehr als vier Ausdrücke ersetzt 

werden. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
à minimal 0 Punkte 
 
 
 

Gute Schuhe gehören zu den erheblichsten 

Teilen der Ausrüstung. Sie schützen nicht 

nur die Füße, sondern auch Knöchel und 

Kniegelenke. So wird nicht nur das Verlet-

zungsrisiko verlangsamt, sondern auch die 

Leistung des Sportlers verbessert. Schuhe mit 

optimaler Sicherheit sind den Anforderungen 

derjenigen Sportart angepasst und für die 

jeweilige Bodenbeschaffenheit überlegt. 

 

wichtigsten  

 

 

 

verringert; reduziert 

 

der jeweiligen 

 

entwickelt; ausgelegt; konzipiert 

 
 
 
Lösung Aufgabe 11            2 Punkte 
 

Korrekturhinweis: 
à Wenn die Redewendung eindeutig passend ist, erhält der Schüler jeweils einen 

Punkt. 
à Der Satzbau muss nicht vollständig sein. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
à minimal 0 Punkte 
 
 
 

Beispiel 
 
 

u Stefan hat das Geodreieck im Klassenzimmer zerbrochen. Vor dem Lehrer beschuldigt er  
     Max dies getan zu haben. 
 
ð jemandem etwas in die Schuhe schieben 
 
 
u „Nein“, antwortet der Lehrer, „deine Antwort stimmt leider so nicht, wir sprechen von  
      zwei völlig verschiedenen Dingen.“ 
 
ð Das sind zwei Paar Schuhe/Stiefel! 
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Lernbereich III: Formale Sprachbetrachtung 
 
Lösung Aufgabe 12            4 Punkte 
 

 A Verb  B Adjektiv  C Präposition 
 D Pronomen  E Konjunktion F Numerale 
 
a) Das ist aber ein                Fußball! 
 
 
b) Deine Turnschuhe sind               dem Schrank versteckt. 
 
 
c) Auf                 teuren Fußballschuhe solltest du schon besser aufpassen! 
 
 
d)             Kinder Fußball spielen, vergessen sie oft alles andere. 
 
 
Lösung Aufgabe 13            3 Punkte 
 
 

Korrekturhinweis: 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
à 13 a: Jede richtige Umformung ergibt einen Punkt. 
 
 

a) Die Arbeit der Kinder wird von der Sportartikelindustrie sehr schlecht bezahlt. 
 
 
 Die Kinderarbeit in der Fußballproduktion verbessert das Einkommen armer Familien 

erheblich. 
 
b) Aktiv – Passiv . 
 [Korrekturhinweis: Einer der beiden Begriffe reicht.] 

 
 
Lösung Aufgabe 14            3 Punkte 
 

Korrekturhinweis: 
à Für jede sprachlich und inhaltlich richtige Antwort gibt es einen Punkt. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.  
 
a)  

Wenn man die ___Präposition__ „wegen“ verwendet,  

__folgt (darauf) [o. Ä.]__ eine Genitiv-Konstruktion. 

 
b)  
Wegen des schlechten Wetters konnte ich nicht ins Schwimmbad. 

[1 Punkt, wenn „wegen“ als Präposition verwendet wird, der ein Genitiv folgt.]

D 

E 

B 

C 
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Lösung Aufgabe 15            4 Punkte 
 
a)  

1. Ein Fußball ist in der Regel ein Produkt, das industriell gefertigt wird, aber das ist 
noch lange nicht alles. 

 

H, NS, S NS, HS, HS HS, HS, NS HS, NS, HS NS, HS, NS 
 
2. Das Zusammennähen der Bälle jedoch kann nur in sehr zeitaufwändiger Handarbeit 

erfolgen, dies geschieht z. B. in kleinen Werkstätten Pakistans, wo auch Kinder be-
schäftigt werden.  

H, NS, S NS, HS, HS HS, HS, NS HS, NS, HS NS, HS, NS 
 
3. Viele Frauen, die in Heimarbeit Fußbälle herstellen, dürfen aus religiösen Gründen 

nicht in die Fabrik gehen.  
H, NS, S NS, HS, HS HS, HS, NS HS, NS, HS NS, HS, NS 

 
b)  

 
   __________HS, HS__________ 

 
 
 

Lernbereich IV: Rechtschreibung (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 
 

Lösung Aufgabe 16 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)      6 Punkte 
 

Korrekturhinweis: 
à Für jeden erkannten und korrekt verbesserten Fehler gibt es einen Punkt; erkannte 

Fehler mit falscher bzw. fehlender Lösung ergeben null Punkte. 
à Falsch angestrichene Wörter ergeben in jedem Fall jeweils einen Punkt Abzug.  
à minimal 0 Punkte 
 
 

Turnschuhe waren früher nicht sehr angesehen. Um 

den unangenehmen Schweissgeruch zu vermeiden, 

wurden sie in luftdurchlässige Sporttaschen, auf feuch-

te Kellertreppen oder in die Hinterste Reihe des 

Schuhschranks verbannt, damit sie aus dem Blick- und 

Riechfeld waren. Diese Zeiten sind längst vorbei: Für 

viele Jugentliche und Erwachsene sind Sportschuhe 

nun ein Modeprodukt, dass man auch im Alltag tragen 

kann. Zusätzlich gibt es auch speziallisierte Schuhe für 

die verschiedenen Sportarten. Die Weiterentwick-

lungen, z. B. bei Dämpfung und Luftdurchlässigkeit, 

werden oft auch für „normale“ Straßenschuhe genuzt. 

 

Schweißgeruch 

 

hinterste 

 

 

Jugendliche 

das 

spezialisierte 

 

 

genutzt 
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Lösung Aufgabe 17 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)      3 Punkte 
 

Korrekturhinweis: 
à Eindeutig richtig verbundene Kästchen ergeben einen Punkt; ansonsten gibt es je-

weils null Punkte. 
à Werden mehr als drei Striche gesetzt, gibt es jeweils einen Punkt Abzug. 
à minimal 0 Punkte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lösung Aufgabe 18 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)      5 Punkte 
 

Korrekturhinweis: 
à Für jedes richtig gesetzte Komma gibt es einen Punkt. 
à Falsch gesetzte Kommas ergeben jeweils einen Punkt Abzug. 
à minimal 0 Punkte 
 

Moderne Sportschuhe sind den Anforderungen der jeweiligen Sportart angepasst, denn 

sie eignen sich z. B. für schnelles Laufen, für abrupte Stopps oder für das Kicken eines 

Balles. Außerdem sind sie dem Untergrund, auf dem eine Sportart ausgeübt wird, ange-

passt, sodass gute Schuhe dem Fuß einen optimalen Schutz bieten können. 
 

 

 

Adjektive mit Artikeln werden klein-
geschrieben, wenn sie sich auf ein vor-

her oder nachher genanntes Nomen 
beziehen. 

 

Meinem Vater gefallen alle Sporthemden. 
Besonders mag er die weiten und beque-

men. 

Dieser Sportschuh ist etwas ganz Neues. 

Wir müssen das Für und Wider abwägen. 

Superlative schreibt man klein. 

Als Nomen gebrauchte Adjektive wer-
den großgeschrieben. 

Diesen Sportschuh kann ich ohne weiteres 
empfehlen. 

Dieser Sportschuh gefällt mir am besten. 

REGELN BEISPIELE 
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Punkteverteilung 
 
 

Nr. Themenbereich Punkte 
 

Lernbereich I: Texte verstehen; Inhalte wiedergeben 
 1 Themenbereiche den richtigen Textabschnitten zuordnen 4 
 2 Sinnvolle Zusammenfassung von Textabschnitten erkennen 2 
 3 Einen Textabschnitt kurz zusammenfassen 2 
 4 Sinnvolle Aussagen zum Textinhalt erkennen 2 
 5 Sinnvolle Begriffsreihen zu den Aussagen aus dem Text zuordnen 3 
 6 Reihenfolge von Zwischenüberschriften festlegen 2 
 7 Aussagen zu einem diskontinuierlichen Text machen 5 

 

Lernbereich II: Sprache und Ausdruck 
 8 Jugendsprache in Standardsprache übertragen 4 
 9 Bedeutung von Fremdwörtern aus dem Textzusammenhang erklären 4 
10 Schwächen im Ausdruck erkennen und verbessern 4 
11 Redewendungen anhand Erklärungen erkennen 2 

 

Lernbereich III: Formale Sprachbetrachtung 
12 Wortarten in einem Lückentext zuordnen 4 
13 Sätze nach grammatischen Vorgaben umformen 3 
14 Grammatik-Regel aus einem Rechtschreibwörterbuch erklären und an-

wenden 
3 

15 Satzbaupläne zuordnen 4 
 

Lernbereich IV: Rechtschreibung/Kommasetzung 
16 Falsch geschriebene Wörter erkennen und verbessern 6 
17 Regelungen aus einem Rechtschreibwörterbuch passenden Beispielen 

zuordnen 
3 

18 Kommas setzen 5 
 

   Gesamt: 62 Punkte 
(Es wird kein Bereich doppelt gewertet.) 

 
 
 
Notenschlüssel 
 

62 – 52 
Punkte 

51 – 43 
Punkte 

42 – 35 
Punkte 

34 – 27 
Punkte 

26 – 20 
Punkte 

19 – 0 
Punkte 

Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6 
 
 
 
Notenschlüssel für Legastheniker 
 

48 – 40 
Punkte 

39 – 33 
Punkte 

32 – 27 
Punkte 

26 – 21 
Punkte 

20 – 16 
Punkte 

15 – 0 
Punkte 

Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6 
 

20 Pkt. 

14 Pkt. 

14 Pkt. 

14 Pkt. 


